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ГРОШОВІ ПОТОКИ В СИСТЕМІ  

УПРАВЛІННЯ ПІДПРИЄМСТВОМ 
 

В сучасних умовах фінансової кризи багато підприємств опинилися 
на межі банкрутства. Однією з причин такого стану можна назвати нера-
ціональне управління грошовими коштами. Відомо, що рух грошових ко-
штів є необхідною умовою діяльності підприємств, одним з визначальних 
факторів розвитку українських підприємств. Ефективність діяльності під-
приємства знаходиться в безпосередній залежності від того, наскільки 
швидко кошти, вкладені в активи, перетворяться в реальні гроші. Це акту-
алізує питання управління грошовими потоками підприємства. 

Концептуальні основи сутності, виникнення та руху грошових пото-
ків достатньо широко розглянуті в економічній літературі. Дослідженню 
проблематики грошових потоків присвятили свої роботи вчені – І.О. 
Бланк, О. Дзюблюк, Л.О. Коваленко, Л.О. Лігоненко, Поддерьогін, Л. М. 
Ремньова, О.М. Сорокіна, Р.А. Слав’юк, О.О. Терещенко, Р.Б. Тян, В. 
Ясишена, Л.С. Яструбецька, російські фахівці – В.В. Бочаров, Т.А. Боча-
рова, Є.В. Бикова та ін Разом з тим, що сучасною науковою школою ще не 
сформовано єдиної теоретичної бази, яка б охоплювала комплекс питань 
управління грошовими потоками підприємства. Крім того не вироблено 
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єдиного підходу до тлумачення категорії «грошові потоки», відсутні чіткі 
формулювання цілей і завдань управління грошовими потоками підпри-
ємств. Невирішені проблеми існують й у методиці аналізу, обліку і аудиту 
грошових коштів, які розглядаються вітчизняними і зарубіжними науков-
цями: Ф. Бутинцем, С. В. Єфіменком, М. Кужельним, В. Завгороднім, Н. 
Грабовою, Л. Лахтіоновою, Г. Савицької, М. Пушкаря.  

Функціонування підприємства є складним динамічним процесом, що 
є результатом неперервного циклічного руху грошових коштів. Здійснен-
ня фінансово-господарської діяльності пов’язане з надходженням і вибут-
тям грошових коштів та їх еквівалентів, які характеризують грошові пото-
ки підприємства.  

З переходом України до ринкових відносин велика увага стала зосе-
реджуватися на новому понятті “грошовий потік”. Пояснюється це тим, 
що в ринкових умовах господарювання потенційний власник повинен ви-
значити як організувати поточне та перспективне управління фінансовою 
діяльністю, щоб забезпечити платоспроможність та фінансову стійкість 
підприємства.  

Слід наголосити, що існують різні підходи до визначення поняття 
«грошовий потік». Вивчивши літературу, [1–2] можна стверджувати, що 
вітчизняні та закордонні науковці по-різному трактують визначення 
«грошові потоки» підприємства і внаслідок цього, по-різному, підходять 
до управління ним.  

Бланк І. А. вважає: «Грошовий потік підприємства є сукупністю роз-
поділених надходжень і виплат грошових коштів за окремими інтервалами 
періоду часу, що генеруються його господарською діяльністю, рух яких 
пов’язаний з факторами часу, ризику і ліквідності » [1 с. 17] 

Згідно з МСБО № 7 «Звіт про рух грошових коштів» грошовий потік 
– це надходження і вибуття грошових коштів та їхніх еквівалентів. Анало-
гічне визначення подано в П(С)БО 4 [9]. 

Оскільки поняття грошового потоку є багатогранним, то досить скла-
дним є його якісний аналіз, планування, прогнозування, контроль, регу-
лювання та оптимізація на підприємствах. Тому виникає необхідність у 
структуризації, класифікації, а також визначенні функціонально-
організаційних особливостей грошових потоків підприємства. 

Класифікація – це процес розподілення об’єктів (процесів, явищ) за 
класами (групами, видами тощо) відповідно до визначених ознак.  

Базовою формою структурування грошових потоків є виділення вхід-
них (CashInflows) та вихідних (CashOutflows) грошових потоків. Необхід-
ність виокремлення як вхідного, так вихідного грошових потоків як окре-
мого виду пояснюється, окрім функціонально-організаційних його особ-
ливостей, ще й методологічними потребами фінансового аналізу та управ-
ління грошовими потоками суб’єкта господарювання.  
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Вхідний грошовий потік є складовою сукупного грошового потоку 
суб’єкта господарювання в результаті здійснення його основної, інвести-
ційної та фінансової діяльності, що призводить до збільшення абсолютної 
величини грошових коштів та їх еквівалентів, які знаходяться у розпоря-
дженні суб’єкта господарювання на певний момент часу. Вихідний гро-
шовий потік в свою чергу призводить до зменшення абсолютної величини 
грошових коштів та їх еквівалентів.  

Управління грошовими потоками на підприємстві є це сукупністю 
методів, інструментів і специфічних прийомів цілеспрямованого, непере-
рвного впливу з боку фінансової служби підприємства на процеси акуму-
ляції грошових коштів, їхнього витрачання та перерозподілу з метою зба-
лансування його фінансово-господарської діяльності[8].  

Головною метою управління грошовими потоками підприємств є 
сприяння ефективному функціонуванню, що передбачає досягнення стану 
фінансової рівноваги та максимізацію чистого грошового потоку. Відпові-
дно до мети основні завданнями управління грошовими потоками поляга-
ють у формуванні достатнього обсягу грошових коштів відповідно до по-
треб реалізації господарської діяльності, досягнення збалансованості об-
сягів грошових потоків та синхронності їхнього формування в часі. 

Процес управління грошовими потоками підприємства послідовно 
охоплює наступні основні етапи (рис.1): 

1) Повнота і достовірність обліку грошових потоків підприємства і 
формування необхідної звітності. Цей етап управління покликаний реалі-
зувати принцип інформативності, який дозволяє координувати функцій і 
завдання різних служб підприємства. 

 
 

 

 
 

 

 

 

 

 

Рис. 1 Основні етапи управління грошовими потоками підприємства 
 
2) Аналіз грошових потоків підприємства в попередньому періоді. 

Основною метою цього етапу є виявлення рівня достатності формування 

 

Етапи управління грошовими потоками підприємства  

Повнота і достовірність обліку грошових потоків підприємства і фор-
мування необхідної звітності 

Аналіз грошових потоків підприємства в попередньому періоді 

Оптимізація грошових потоків підприємства 

Планування грошових потоків підприємства у розрізі різних їх видів 

Забезпечення ефективного контролю грошових потоків підприємства 
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коштів, ефективності їхнього використання, а також збалансованості по-
зитивного і негативного грошових потоків підприємства в обсязі і в часі. 

3) Оптимізація грошових потоків підприємства. Така оптимізація є 
однієї з найважливіших функцій управління грошовими потоками, спря-
мованої на підвищення їхньої ефективності в майбутньому періоді. Най-
важливішими задачами цього етапу управління грошовими потоками є: 
виявлення і реалізація резервів, що дозволяють знизити залежність підп-
риємства від зовнішніх джерел залучення коштів; досягнення більш пов-
ної збалансованості позитивних і негативних грошових потоків у часі і в 
обсягах, більш тісного взаємозв’язку грошових потоків за видами госпо-
дарської діяльності підприємства; підвищення суми і якості чистого гро-
шового потоку, що генерується господарською діяльністю підприємства. 

4) Планування грошових потоків підприємства в розрізі різних їхніх 
видів. Таке планування носить прогнозний характер через невизначеність 
ряду вихідних його передумов. Тому планування грошових потоків здійс-
нюється у формі різноманітних планових розрахунків при різних сценарі-
ях розвитку вихідних факторів (оптимістичному, реалістичному, песиміс-
тичному). 

5) Ефективний контроль грошових потоків підприємства. Об’єктом 
такого контролю є виконання планових завдань по формуванню обсягу 
коштів і їх витрат згідно передбачених напрямків; рівномірність форму-
вання грошових потоків у часі; ліквідність грошових потоків і їх ефектив-
ність. Ці показники контролюються в процесі моніторингу поточної фі-
нансової діяльності підприємства[8]. 

Узагальнюючи вище викладене, можна стверджувати, що управління 
грошовими потоками є одним із найважливіших сегментів фінансової ро-
боти на підприємстві, від ефективності організації якого залежать як по-
точні результати діяльності, так і майбутні темпи розвитку суб’єкта гос-
подарювання. 
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УПРАВЛІНСЬКИЙ ОБЛІК ВИРОБНИЧИХ ЗАПАСІВ 

 
Якість управління виробничими запасами залежить від своєчасного 

отримання менеджером достовірної інформації про їх стан і використання, 
яку надає управлінський облік.  

Питання управлінського обліку запасів досліджували такі вітчизняні 
вчені: І.А. Бєлоусова, З.В. Гуцайлюк, С.Ф. Голов, З.В. Задорожний, Л.В. 
Нападовська, М.С. Пушкар, В.В. Сопко, М.Г. Чумаченко, П.М. Герасим та 
інші. 

Стаття присвячена дослідженню та систематизації літературних дже-
рел щодо проблем обліку виробничих запасів та діючої методики їх 
управлінського обліку.  

Управлінський облік виробничих запасів акцентує увагу на кількісному 
визначенні зміни їх величини і покращенні їх кількісних характеристик. На 
відміну від традиційного обліку, коли увага бухгалтерів зосереджена лише на 
проблемах оцінки та достовірності оприбуткування і повного збереження за-
пасів, управлінський облік має на меті доведення витрат на утримання запасів 
до мінімуму за умови повного забезпечення потреби [2]. 

В цьому аспекті створення ефективної системи управлінського обліку 
виробничих запасів на підприємстві передбачає: 
· розробку форм внутрішньовиробничої звітності; 
· розробку первинних документів, що відповідають специфіці 

діяльності підприємства; 
· модернізацію системи документів і документообігу; 

http://zakon1.rada.gov.ua/cgi-bin/laws/main.cgi?nreg=423-2007-%EF

